
FOSTREN: насърчаване и укрепване на подходите за 
намаляване на принудата в европейските услуги за психично 
здраве 

FOSTREN е финансирана от COST дейност, чиято цел е създаване на устойчива, 

мултидисциплинарна мрежа от изследователи и новатори, които се стремят да 

подобрят разбирането за това как да се намали принудата в услугите за психично 

здраве. 

Много хора, които получават психичноздравни грижи, са подложени на принудителни 

практики, като например амбулаторно ангажиране в общността и физическо задържане 

в болница. Тези практики може да представляват нарушение на човешките права и в 

международен план все повече се настоява услугите за психичноздравни грижи да се 

откажат от използването им възможно най-скоро. 

Успешните инициативи за осъществяване на тази трансформационна промяна изискват 

устойчиви интервенции на много нива, които се основават на най-новите открития в 

областта на науките за практическата реализация, за да могат да бъдат ефективно 

внедрени в практиката в дългосрочен план. 

Добрата клинична практика в тази област е откъслечна в цяла Европа, изследванията 

на ефективността са фрагментарни, а разбирането на пречките и факторите, 

улесняващи трансформацията на услугите на практика, е ограничено. 

Хората, които ползват такива услуги, практикуващите лекари, мениджърите на здравни 

услуги, преподавателите, изследователите и нормотворците имат различни гледни 

точки по тези въпроси, но всички те могат да допринесат за осъществяването на 

промяна в тази насока. 

Затова нашата цел във FOSTREN е да обменим международен експертен опит от 

всички тези групи заинтересовани страни, за да създадем цялостна рамка за ефективна 

практическа реализация. Посетете https://fostren.eu/objectives/ и 

https://fostren.eu/deliverables/, за да научите повече за нашите цели и резултатите от 

работата ни (на английски език). 

Тези цели ще се реализират чрез дейности и работа в мрежа, организирани от пет 

работни групи (РГ): https://fostren.eu/working-groups/ (на английски език) 

РГ1: рискови фактори за принуда – тази група ще разгледа рисковите фактори, 

свързани с принудата, както на макро-, така и на индивидуално ниво. 

РГ2: алтернативни интервенции – тази група ще проучи и разгледа възможностите за 

улесняване на прехода към други подходи, а не на разчитане на принуда в болничните 

и обществените услуги. 

РГ3: резултати и възстановяване – тази група систематично ще събира информация за 

последиците от упражняването на принуда върху пациентите и персонала във всички 

участващи държави. 

https://fostren.eu/objectives/
https://fostren.eu/deliverables/
https://fostren.eu/working-groups/


РГ4: науки за практическата реализация – тази група ще се фокусира върху процесите, 

които са в основата на ефективното прилагане на констатациите на другите три 

работни групи. 

РГ5: разпространение и използване на новото разбиране – тази група ще се фокусира 

върху разпространението и използването на резултатите от проекта. В рамките на тази 

РГ се създават и блогове от различни участващи държави относно намаляването на 

принудата: https://fostren.eu/blogs/  

За повече информация относно мрежата на FOSTREN се свържете с нас чрез 

страницата за контакт. 
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